
201804 初二物理期中考试 玄外 

一、选择题（每题 2 分，共 24 分） 

1. 下列各项排列中，按照尺度的数量级由大到小的是（  ） 

A. 银河系、地球、原子、分子            B. 银河系、地球、分子、原子 

C. 太阳系、地球、电子、分子            D. 太阳系、银河系、生物体、分子 

2. 下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是 （  ） 

A. 房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好 

B. 划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大 

C. 输电导线的内芯用铜制成，是因为铜的导电性好 

D. 热水壶的手柄用胶木制成，是因为胶木的导热性好 

3. 如图所示，有三只相同的玻璃杯盛有等质量的酒精、纯水和盐水。且 ρ 盐水＞ρ 纯水＞ρ 酒

精，则甲、乙、丙玻璃杯中分别是 （  ） 

 
    A. 甲是纯水、乙是酒精、丙是盐水 

B. 甲是纯水、丙是酒精、乙是盐水 

C. 乙是纯水、甲是酒精、丙是盐水 

D. 丙是纯水、乙是酒精、甲是盐水 

4. 分别由不同物质 a、b、c 组成的三个实心体，它们的质量和体积的关系如图所示，由

图可知 （  ） 

 

A. 不同物质，质量与体积的比值不同 

B. 同种物质，质量越大，体积越小 

C.  c 物质的密度比水的密度大 

D. ρa:ρb:ρc= 2:3:4 

5. 关于力的概念，下列说法中正确的是（  ） 

A. 发生力的作用，物体必须相互接触 

B. 马拉着车前进，同时车也用力拉马 

C. 重力的施力物体是地球，方向总是垂直支持面向下 

D. 质量为 1kg 的物体重 9.8N，即 1kg=9.8N 



6. 如图所示，一根弹簧一端挂在墙上，用 490N 的力拉另一端，弹簧伸长了 20cm。如果

改为两个人分别拉弹簧的两端，把它也拉长了 20cm,则每个人分别用力为 （  ） 

 
A．490N、490N      B．0N、490N 

C．490N、0N        D．980N、980N 

7. 已知空气的密度为 1.29kg/m3，下列物体质量与你所在教室中空气质量最接近的是 （  ） 

A．一个苹果        B．一名中学生       C．一头牛       D．一辆家用轿车 

8. 在晴朗干燥的日子里。如果用塑料梳子梳干燥的头发，会发现头发越梳越蓬松，其主

要原因是 （  ） 

A．梳头时，空气进入头发 

B．头发和梳子摩擦后，头发带同种电荷相互排斥 

C．梳子对头发有力的作用 

D．梳头时，头发的毛囊会收缩 

9. 使用弹簧测力计时，下面几种说法中不正确的是 （  ） 

A．弹簧测力计必须竖直放置，不得倾斜 

B．使用前必须检查指针是否指在零点上 

C．使用中，弹簧、指针、挂钩不能与外壳摩擦 

D．使用时，必须注意所测的力不能超过弹簧测力计的测量范围 

10. 如图所示，在水平桌面上用手指竖直向下压铅笔尖，下列说法正确的是 （  ） 

 

A．手指对铅笔的力和桌面对铅笔的力是一对平衡力，它们大小相等 

B．手指对铅笔的力和铅笔对桌面的力大小相等，因为力的作用是相互的 

C．因为手指的形变程度更大，所以铅笔对手指的力大于手指对铅笔的力 

D．手指对铅笔的力小于桌面对铅笔的力 

11. 每年都有一大批丹顶鹤从北方迁徙到盐城市滩涂越冬，如图所示，一只丹顶鹤正沿直

线朝斜向下方向匀速滑翔，此过程中，空气对它作用力的方向（  ） 

 
A．竖直向上   B．竖直向下   C．与运动方向相同    D. 与运动方向相反 



12. 如图所示，小明将弹簧测力计一端固定，另一端钩住长方体木块 A，木块下面是一长

木板，实验时拉着长木板水平向左做匀速直线运动，读出弹簧测力计示数即可测出木

块 A 所受摩擦力大小。在木板运动的过程中，以下说法正确的是（  ） 

 
A．木板受到木块 A 的摩擦力水平向右 

B．木块 A 受到的摩擦力是静摩擦力 

C．拉动木板运动的速度变大时，弹簧测力计示数也变大 

D．如果在木板底部加装滚珠轴承，弹簧测力计示数将变小 

 

二、填空题（每空 1 分，共 28 分） 

13.“破镜不能重圆”是因为将破镜合起来时，镜子断裂处的大多数分子间距离      ，分子

之间                      。 

14.某物质的密度是 7.9×103kg/m3，它的物理意义是                  ，冰的密度是

0.9×103kg/m3，一块体积为 100cm3 的冰熔化为水后，质量是     g，体积是      cm3。 

15.关于宇宙的起源有许多种传说，但大多数宇宙科学家都认为：宇宙是诞生于距今约 137

亿年前的一次     ；而对于微观粒子的探究中，     建立了原子的行星结构模型。 

16．将一铁块浸没于盛满酒精的杯中时，有 8g 的酒精溢出，则铁块的体积是______cm3，

铁块的质量是______Kg。一块砖的密度是 1.5g/cm3，若将它分成三等份，则其中一份的密

度是______Kg/m3。（ρ 酒精=0.8g/cm3，ρ 铁=7.9g/cm3） 

17．小明在“测量石块的密度”时，测出几组数据，根据这些数据绘出图象，下面四幅图象中，

能正确表示石块“质量与体积的关系”的图象是______，能正确表示“密度与质量的关系”的图

象是______。 

 

 

第 17 题图 第 18 题图 

 

18．如图所示是同学们在老师指导下探究重力方向的实验装置。 

（1）将该装置放在水平桌面上后，逐渐改变木板 M 与桌面的夹角 α，会观察到悬线 OA 的

方向______（变化/不变）； 

（2）通过实验知道，重力方向_________，支持该结论的实验现象是_________，建筑工人

经常使用的______就是该原理的应用。 

19．在实验时，小明将一个正常的铁质外壳测力计的挂钩挂在铁架台上，静止时有如图所示

的示数，接着，他把这个测力计像图乙中那样，上下各挂一个 50g 的钩码，并挂到甲测力计

挂钩下，则甲、乙两测力计的示数分别是______N、______N。 



 

  

 

第 19 题图 第 20 题图 第 21 题图 第 23 题图 

 

20．汽车最基本的安全装置是头枕和安全带，如图所示，有了头枕，能减小因____________

对司机造成的伤害；系上安全带，能减小因____________对司机造成的伤害。（以上两空选

填“汽车突然加速”、“汽车突然减速”、“汽车匀速直线运动”） 

21．我国自行设计的水下滑翔机“海翼”成功下潜至 6329 米，打破了世界纪录。“海翼”的外

形设计成流线型，是为了______；在其外表穿上碳纤维材料特质的“衣服”以减小重力，这是

因为碳纤维材料的______小。 

22．有一捆横截面积是 2.5 毫米 2 的质地均匀的细铜丝，质量为 178 千克，不用尺子量，则

这捆铜丝的长度______Km。（ρ 铜=8.9×103Kg/m3） 

23．小明家有一枚质量为 3.1g 的银币，他想用量筒测算出该银币是不是纯银的（ρ 银

=10.5g/cm3），所用的量筒规格如图所示，此量筒的分度值是______mL，他能否鉴别出该银

币？______（能/不能），原因____________。 

24．如图甲所示，完全相同的两物块 A、B 叠放在水平面上，在 20N 的水平推力 F1 作用下

一起做匀速直线运动，此时物块 B 所

受的摩擦力为______N，若将 A、B

物块按图乙所示紧靠放在水平桌面

上，用水平力 F2 推 A 使它们一起做

匀速直线运动，则推力 F2=______N。 

三、解答题（共 48 分） 

25.（6 分）（1）如图甲所示，小丽用斜向右上方沿水平方向成 30°角的 20N 的力，拉着重为

30N 的箱子前进，请画出物体受到的拉力和重力示意图（力的作用点在 O 点）。 

（2）如图乙所示，一物体以某一速度冲上表面光滑的固定斜面，请画出物体在上滑过程中

受力示意图（不计空气阻力）。 

（3）如图丙所示，水平传送带正将大米从车间运送到粮仓，米袋与传送带一起向右匀速运

动，请画出米袋受到力的示意图（不计空气阻力）。 

 



26.（7 分）小明利用下列器材：一架天平（无砝码）、两只

完全相同的烧杯、一只量筒、水、滴管来测定一个合金块的

密度，现请你帮他完成如下操作：  

①把天平放在水平台上，此时指针偏在分度盘的中线右侧，

则应_______________________________，使天平平衡。  

②将两只空烧杯分别放在天平的左右两盘内，把合金块放入

左盘烧杯中；  

③向右盘烧杯中缓缓倒水，___________________________；  

④将烧杯内水倒入空量筒中，测出水的体积（a 图所示）；  

⑤用细线拴好合金块，将其放入图 a 的量筒内，测出水和合

金块的总体积（b 图所示）， 则： 

（1）请补全有关步骤。  

（2）合金块的质量 m=____g；合金块的体积 V=____cm3；合金的密度 ρ=_____kg/m3。 

（3）在读数无误的情况下，小明测出的合金块密度与真实值相比________ （填“偏大”或“偏

小”），产生这一误差的主要原因是___________________________________。   

 

27.（8 分）探究影响滑动摩擦力大小的因素． 

（1）小明用测力计拉同一木块进行了三次正确的实验操作，实验情景如图甲、乙、丙所示． 

 
①  在乙图中，木块受到的滑动摩擦力大小等于        N，方向          ． 

②  比较        两图的实验可知，滑动摩擦力的大小与压力大小有关． 

③比较甲、丙两图的实验可知，滑动摩擦力的大小与               有关． 

（2）在操作过程中小明还发现，弹簧测力计不沿水平方向拉动时，也可以使木块在木板上

沿水平方向做匀速直线运动，如图丁所示，此过程中，木块处于      （平衡/不平衡）状

态；弹簧测力计对木块的拉力和木块受到的滑动摩擦力      （是/不是）一对平衡力，理

由是：                                ；竖直方向上，木块受到的重力和木板对它的支

持力      （是/不是）一对平衡力． 

 

28.（5 分）在“探究二力平衡的条件”活动中。 

 
（1）小明提出，能否利用如图甲所示的实验装置来探究二力平衡的条件？经研究发现，在

小明的方案中，只能根据相互作用的关系直接测出       的大小，在未知二力平衡条件的

前提下，这一方案       （能/不能）实施下去． 



（2）小华不断改进并先后设计了三个实验方案，如图乙所示，请你判断出他们改进的先后

顺序：         （用字母表示），这样的改进是为了减小         对实验的影响． 

（3）如图丙，是最终确认的实验方案．此方案中，由于                   ，故卡片的重

力可忽略不计． 

 

29.（5 分）小明在选用弹簧测力计的过程中，发现测量大小相同的力时，用不同规格的测力

计，弹簧伸长的长度不一样．对哪些因素会影响弹簧的

伸长量，小明有以下三种猜想： 

猜想 1：制造弹簧所用的材料可能影响弹簧的伸长量． 

猜想 2：弹簧的原长可能影响弹簧的伸长量． 

猜想 3：弹簧的粗细可能影响弹簧的伸长量． 

小明为探究自己的猜想，设计出一个实验方案： 

①  将一根弹簧剪成长度不同的两根，测出两根弹簧的初始长度 L1、L2； 

②  如图所示，固定弹簧的一端，用大小相等的力拉弹簧，测出两根弹簧的对应长度 L1′、

L2′； 

③改变拉力的大小，重复实验步骤①②，记录实验数据． 

（1）该实验方案研究的是猜想       （填写序号）． 

（2）实验方案中将“一根弹簧剪成长度不同的两根”，这样做的目的是           ； 

（3）实验方案中“用大小相同的力拉弹簧”表明弹簧的伸长量还与           有关． 

（4）探究此猜想需要研究和比较的物理量是             和                 ． 

 

30.（6 分）探究“阻力对物体运动的影响”的实验装置如图所示． 

（ 1）实验时，每次必须使小车从斜面的同一高度由静止滑下，这样做的目的

是                           ； 

（2）实验过程中，为了比较阻力大小对物体运动的影响，观察小车移动的距离

或                           ； 

（3）下表是一组同学记录的实验数据，分析表中内容可知：水平面越光滑，小车受到的阻

力越     ，小车前进的距离就越     ； 

 

（4）小明同学通过上面的探究学习，思考了一个问题：当自己荡秋千运动到右侧最高点时，

如果自己受到的力全部消失，自己将会处于怎样的运动状态呢？他做出了以下猜想，你认为

其中准确的是（    ）。（图中的黑点表示小明同学） 



 
 

31.（6 分）浙江大学高分子系制造出一种超轻物质，取名“碳海绵”，这是一种气凝胶，是世

界上最轻的一类物质，每立方厘米质量 0.16 毫克。航天飞机的总质量等于 2×105kg，航天飞

机的材料密度大约为 4.0×103kg/m3. 

（1）“碳海绵”的密度是多少 kg/m3？ 

（2）如果用“碳海绵”代替航天飞机的组成材料，则航天飞机质量为多少千克？ 

 

32．（5 分）因研究石墨烯而获得 2010 年诺贝尔物理学奖之后，安德烈·海姆进而研究氧化

石墨烯薄膜并获得新进展．为探究氧化石墨烯薄膜的物理特性，他进行了这样一组实验，如

图所示： 

 

①  将氧化石墨烯薄膜覆盖在有刻度的空烧杯口上，测得总质量 m1； 

②  将薄膜揭开，向烧杯内倒入酒精与水的混合物，盖紧薄膜，测得其总质量 m2； 

③  一个月后，检查发现薄膜覆盖紧密完好，烧杯内液体体积明显减小，测得此时总质量

m3； 

④  以后，烧杯内液体体积保持不变．已知 ρ 酒精=0.8×103kg/m3，问： 

(1)一个月后，烧杯内剩余的液体密度是多少？是何种物质？ 

(2)实验说明氧化石墨烯薄膜具有怎样的物理特性？（写出两点即可） 

①                                              ； 

②                                              。 

 

  



201804 初二物理期中考试 玄外 参考答案 

一、选择题（每题 2 分，共 24 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

B D A A B A C B A D A A 

 

二、填空题（每空 1 分，共 28 分） 

13．过大   几乎没有相互作用力 

14．每立方米体积的该物质质量为 7.9×103Kg   90   90 

15．大爆炸   卢瑟福 

16．10  7.9×10-2  1.5×103 

17．D  B 

18．不变   始终竖直向下   

改变木板与桌面夹角时悬线 OA 始终保持竖直方向   铅垂线 

19．2  1.5 

20．汽车突然加速  汽车突然减速 

21．减小水的阻力  密度 

22．8 

23．1   不能   银币体积小于量筒分度值，无法准确测量 

24．0  20 

三、解答题（共 48 分） 

25． 

 

26．①先将游码归零，再调节平衡螺母  ③直至天平重新平衡 

  （2）60  20  3×103 

  （3）偏小  第④步烧杯中的水无法全部倒入量筒，导致测得的金属块质量偏小 

27．（1）①3.4  水平向左  ②甲、乙  ③接触面粗糙程度 

   （2）平衡  不是  这两个力没有作用在同一直线上  不是 

28．（1）拉力  不能 

   （2）BAC  摩擦力 

   （3）卡片重力远小于钩码重力 

29．（1）2 

   （2）控制两根弹簧的粗细和材料相同，而长度不同 

   （3）拉力大小 

   （4）弹簧原长  弹簧伸长量 

 



30．（1）控制小车进入水平面时的速度大小相等 

   （2）运动的时间 

   （3）小  远 

   （4）A 

31．（1）依题意，碳海绵的密度为
3 30.16mg / cm 0.16kg / m    

（2）由
m

V
  得

m
V


 ，飞机材料的体积为

5
3

3 3

2 10 kg
=50m

4 10 kg / m
V





 

若用碳海绵代替组成材料，飞机总质量为
3 30.16kg / m 50m 8kgm V     

 

32．（1）烧杯内剩余液体的质量为 3 1 11.2m m m g   ，体积为 14mV L ，则密度为： 

311.2
= =0.8g / cm

14m

m g

V L
  ，此物质是酒精。 

（2）①石墨烯具有良好的透水性； 

     ⑤石墨烯具有良好的密封性。 

 




